

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24

Befizetések postacsekken:

Sylvánia nyomda Gyoma<sup>o</sup> csekkzárom 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra

Felölős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„SYLVÁNIA” NYOMDA

Gyoma, Koszuth Lajos utca 64.

Telefon: 33.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalékos kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

## A szeretet hőse

Karácsony ünnepét rendszeren úgy szoktuk magunk elé állítani, mint egy poétikusan szép, bűbájosan kedves ünnepet, mint a legtisztább és legmelegebb családi szereteinek az ünnepét, melyen szívek dobognak össze, ártatlan gyermek és boldog szülői szemek ragyognak fel s lélek mélyéből száll magasba az angyali himnusz: Istennek dicsőség — embernek békeesség!

Igy volt ez régen. Valamikor, több, mint egy emberöltő előtt, mikor szent karácsony estén szüzi tisztaságu fehér hó borította a földet, mikor csengő szánon siklottak végig a havon, mikor tűz ropogott a kályhában, vagy kandallóban barátságos melegét árasztva, mikor szülő, gyermek, testvér, rokon ölekezett egybe a családi szeretet zavartalan boldog örömeiben Istent áldva a csillogó karácsonyfa körül.

Az utolsó emberöltő kezdetén azonban nagyot fordult, vagy csikordult a világ kereke. S ebbe a fordulásba belejajdult az egész emberiség. Fegyverek kattogtak, puskák ropogtak, ágyúk dörögtek, családok szakadtak szét hosszú négy éven át, — ezután jött az ezredéves szent föld lelketlen szétdarabolása, rabságnak életet öltölése, szolgaságnak, megáldozottságnak gyötörő nyomorúsága, szegénységnek könnyű áztatása fehére kenyere, mikor megtagyogtunk a mosoly és gyászbaöltözött a boldogság s elhalt szívünkben az öröm.

Am ez nem volt elég. Ma világ ég lánggal, a föld remeg szörnyű reszketéssel, tenger morajlik nagy viharzugással, a levegő égben gépmadarak serege viaskodik egymást szaggatva, tépve, ma 1600 millió ember, a föld kerekességének minden népe áll egymással szemben s a szent karácsony boldog áhítata idején jajongva kiáltjuk: Békeesség, békeesség és nincs békeesség!

Ma új szintet kap karácsony ünnepe, ma új meglátást terem szent karácsony este. Abban a

betlehemi jászolbölcsőben szendergő gyermekben a hőst kell meglátnunk, a szeretet hőseit, ki feláldozza a mennyei békét, az eget dicsőségét, beleveti magát a bűnös embervilágba, ennek gyűlölködő, tülekedő háborújába s Golgota keresztjén át hulló vérével írja elénk, mint az örök szeretet hőse azt az igazságot: légy hív mindhalálig, neked adom az életnek koronáját, mert aki vellem jön és győzedelmeskedik, azt fehér ruhába öltöztetem, annak neve nem töröltetik el az élet könyvéből!

Ma meg kell látnunk, hogy a szeretet nem abban határozódik, hogy jászol bölcsőben szendergő egy gyermek, hogy felette anyai szeretet őröködik, hogy betlehemi pásztorok, vagy napkeleti bölcsék s királyok jönnek neki tisztességet tenni, hanem abban, hogy Ő maga lesz a szeretet hőse, vállalja és véghezviszi, hogy általa vakok lássanak, némák szóljanak, sánták járjanak, betegek gyógyuljanak, halottak feltámadjanak, — vállalja és véghez viszi, hogy beszálljon tarizeusokkal, bűnnek, pokloknak fejedelmével és seregével, a legyőzhetetlennek hitt és rettegett nagy ellenségével a halállal, s a feltört eziklásir felé kitűzi a győzelemnek, általa a diadalmas békeességnek hófehér zászlaját, mint a szereteinek hőse s lelkünkbe csókolja a maga igazságot: légy hív mindhalálig és neked adom az életnek koronáját!

Ma meg kell látnunk, hogy a karácsonyi szeretet nem abban határozódik meg, hogy csillogó szánon rokonlátogatni menjünk, hogy dusan megrakott asztaloknál napokig vendégeskedjünk, hogy csillogó karácsonyfaakat állítgassunk, hanem ebben, hogy az örök szeretet hőseinek mindnyájan hőskatonái legyünk katonái és polgári fronton egyaránt! Míg testvéreink messze harctereken állják meg helyüket hősi dicsőséggel, nekünk itthon kell hőskönnünk lenni a lemondásban, a

nélkülözésben, a kevéssel való megelégedésben, az egymást segíteni kész szeretetben és abban a törhetetlen és rendíthetetlenül bizodalmas hitben, hogy nekünk győznünk kell, mert a szeretet hőseinek katonái vagyunk!

Vállalni és véghez kell vinni, hogy szembeszálljunk e világnak minden hatalmasságával akár közelről, akár távolról, akár tengerek mélyéről, akár levegő ég magasságából jöjjön, — szembe kell szállani minden csüggedéssel, minden reménye-

Istennek dicsőség, Embernek békeesség!

Gyula, 1942. karácsony.

HARSÁNYI PÁL esperes,  
az országgyűlés felsőházának tagja.

## Márki Barna dr. alispán ONCsA-házakat adott át Békésen

Negyvenöt sokgyermekes család  
kapott otthont

Az Országos Nép- és Család-  
védelmi Alap, valamint a Köz-  
jóléti Szövetkezet közös mun-  
kájának ez évi eredményét  
ünnepelték meg vasárnap Békésen,  
amikor sor került az az ONCsA által épített 25 családi ház és két nagy ikerház átadására.

A mostani rendkívüli anyag-  
beszerzési nehézségek ellenére  
is sikerült a vármegye alispánjának erőfeszítései és így  
vált lehetővé, hogy most negyvenöt boldog békési család ka-

pott otthont.

A község előjárósága már szerdán behelyezte a házakba a kijelölt és arra érdeemes családokat, de a hivatalos átadás vasárnap délelőtt 10 órakor történt meg, amely alkalommal vitéz Márki Barna dr. alispán, Valkó László dr. kerületi szociális felügyelő, Novák István szövetkezeti igazgató és Durkó Ferenc dr. vármegyei aljegyző utaztak le Békésre, ahol a vármegye alispánja átadta a házakat tulajdonosainak.

## Sürgősen szerződjenek a gazdák a kötelező ipari növények termelésére

Az ipari növények kötelező termeléséről kiadott kormányrendeletnek megfelelően a Futura és az Olajmagértékesítő Szövetkezet már november hónapban szétküldötte az olajmag termelésére vonatkozó szerződéses felhívásokat. A már tömegesen beérkezett termelési szerződések alapján december elején az ólomzárolt olajlenvetőmag szét-

küldése is megkezdődött. Az idejében jelentkező olajmagtermelők részére a vetőmagvak beszállítása meg a téli időszakban megtörténik és így a gazdák a megfelelő minőségű vetőmag birtokában vetési munkáikat a legmegfelelőbb időben elvégezhetik. A korai vetés mindenkor fontos, de különösen nagyjelentőségű az olajlen-

mag és a napraforgómag termelésénél.

Az ország minden részében elhelyezett tisztítótelepek teljes üzemmel végzik a nagymennyiségű olajlenmag, napraforgómag, szója és ricinus vetőmag céljára történő megtisztítását. Olajlenvetőmag csak a szegedi Kender-Len- és Olajnövény Termesztési Kísérleti Intézet hivatalos ólomzárjával kerül forgalomba. Napraforgó- és szójavetőmagból az előirányzott vetésterületre a szükséges mennyiség igen nagyrésztben nemcsinált (ajták) áll rendelkezésre, ricinus termelésére pedig legnagyobb részben a hűvös nyarakat jobban bíró tűsköménnyel, nemcsinált vetőmagot osztanak ki. Biztosítva van, hogy az a gazda, aki idejében termelési szerződést köt, kellő időben megkapja a vetőmagot.

Fontos ezért a termelők sűrűs jelentkezése a legalkalmasabb vetőmag biztosítása és kellő időben való leszállítása szempontjából, mert — bár a vetőmagok az ország egész területén arányosan elosztva tartóznak — a fennálló szállítási torlódások figyelembevételével számítani lehet arra, hogy a vetőmag szállítása az elosztó állomásoktól hosszabb időt vehet igénybe.

Napraforgómagra és ricinusra a termelési szerződéseket a Futura (Budapest, V., Vigadó-u. 6.) olajlenmagra és szójára a szerződéseket az Olajmagértékesítő Szövetkezet (Budapest, V., Vigadó u. 2.) köti. Termelési szerződést lehet azonban kötni bármely olajsmagra a Futura központjánál és bármely vidéki megbízottjánál is. A szerződéses termelőket jövő évi június hó 1. után 50 pengő termelési előleg és leszállított termésük után erőtakarmányvásárlási jogosultság illeti meg. Ugyancsak megilleti a termelőket kat. holdanként 30 kg. pétlisó is, melyet jövő év január hó 15-ig a Péti Nitrogénművek R.T. körzeti képviselőinél, a termelővel szerződést kötő vállalat igazolása alapján lehet beszerezni. Minden gazda saját érdekében gondoskodjék tehát a termelési szerződés sürgős megkötéséről, mert a határidők elmulasztásából jóvátehetetlen hátrány származhat.

## A burgonya beszállítása az ország egyes vidékein

A közellátásügyi miniszter a Budapesti Közlöny december

11-én megjelent számában tette közzé az ország egyes vidékein a burgonya beszállításáról szóló rendeletét.

A rendelet felsorolja azokat a vármegyét és járásokat, amelyek a közellátásügyi miniszter kötelezett arra, hogy a termelő burgonya készletéből az 1942 szeptember hó 26-án igénybe vett mennyiségen felül, a háztartási és gazdasági szükségletén kívül, rendelkezésre álló mennyiségét is köteles a Belföldi Burgonyakereskedelmi

Egyesülésnek megvételre felajánlani.

A rendelet pontosan megállapítja azt a mennyiséget, amelyet a termelő háztartási és gazdasági szükséglet címén visszatarthat.

Lényeges intézkedése a rendeletnek az, hogy az igénybevett burgonya mennyiségéért a Burgonyakereskedelmi Egyesület külön megbízottja a hatósági áron felül métermázsánkért termelési költség címén 150 P-t köteles a termelőnek fizetni.

## A belügyminiszter benyújtotta a tanyai közigazgatásról szóló törvényjavaslatot

A képviselőház a napokban ülést tartott. Ezen Keresztes-Fischer Ferenc magyar kir. belügyminiszter benyújtotta a tanyai közigazgatásról szóló törvényjavaslatot. A Ház ezután mentelmi ügyeket tárgyalt. Legközelebbi ülését hétfőn tartja a képviselőház.

A felsőház is ülést tartott. Ezen elhatározták, hogy a közellátási kérdések megvitatására 30 tagból álló közellátási bizottságot alakítanak. Elfogadták azt a miniszterelnöki javaslatot, mely a kárpátaljai terület felsőházi tagjainak meghívásáról szól.

## Minden iskolában dec. 20-án kezdődik és január 24-én végződik a karácsonyi szünet

A vallás- és közigazgatásügyi miniszter rendelete adott ki, amelynek értelmében a karácsonyi szünet minden középiskolákban, középfokú iskolákban, szakiskolákban és népisko-

labán, tekintet nélkül az iskola jellegére, fűtési berendezésének rendszerére és a fűtőanyagkészlet mennyiségére december 20-án kezdődött és 1943 január 24 napjával végződik.

## Szintetikus kaucsuk, — 25 évvel ezelőtt!

(KK.) A központi hatalmak tudvalévolag az első világháborút a nyersanyaghiány miatt veszítették el. Különösen nagy volt a hiány már 1914 végén a nyers gummiban és kaucsukban. Pedig kellett a kaucsuk, mint a falat kenyér, mert hiszen például a tengeralattjárók akkumulátorszekrénynek berítésére csak a kaucsuk volt megfelelő anyag. A kábelgyártás terén még egyéb nehézségeket is okozott a nyers gummihány és ha a német vegyi ipar nem áll feladata magasztán, a kábelgyártás teljesen megakadt volna. Érdekes ezzel kapcsolatban, hogy a kábelköpeny készítéséhez szükséges kaucsuk pótlására a világháborúban legjobban bevált műanyagot az egyik villamosági vállalat, az AEG vállalat gummikísérleti telepén fedezték fel. Ez az az eljárás volt, amelyet azóta sokszorosan átjavított módszerekkel szintetikus kaucsuk nyerés néven ismer a világ. Az AEG oberprece-i gyáranak gummikísérleti telepén már a világ-

háború alatt, 1917-ben állítottak elő mesterséges kaucsukot, amely bár távol állt minőségileg egy nyerskaucsuk, mint pedig a mai műkaucsukgyártmányoktól, de kábelborítási és tengeralattjáró alkatrészek szigetelési céljaira megfelelt, úgy hogy a tengerészeti miniszterium külön szakembert állított az AEG laboratóriumába Geisler mérnök személyében, aki az AEG-műhelyen tapasztaltak alapján írta meg doktori értekezését is 1917-ben a szintetikus kaucsuk előállításáról.

### Honvédeink üzennek:

Tekintetes Szerkesztő ur!

Arra kérem szíveskedjen mb. lapjában néhány szerény soraimnak helyet szorítani:

Messze Orosz-öldről küldöm üzenetemet hozzám tartozóimnak, ösmérősöknek és a vasutas kártársaimnak. Üdvözlök mindenkit, feleségem és gyermekeim csókolom! Ne aggódjanak, jól vagyunk. Békési Lajos örvezető.

## Hirdetmény

A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság rendelete alapján a községi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy mindazon terméskézes személyek, akik adóhátralékukat, valamint folyó évi előírásukat f. évi december hó 31-ig kifizetik, 2 százalékos kamattérítésben részesülnek.

Gyoma, 1942 december 2.

KOVÁCS SANDOR  
h. jegyző.

## Új rendszert terveznek a szappanellátásban

A közellátási miniszter utasította a szappan- és mosószer-előállító üzemeket, hogy december elsejétől kezdődően mosószappantermelésük 30 százalékat, pipere- és borotvaszappant, valamint a mosószertermelésük 50 százalékat tartálékolják. Ezekből a tartálékokból kizárólag a szappanellátás miniszteri bizottságának utasítására eszközölhetnek eladást.

Értesülésünk szerint, januártól kezdve valószínűleg az egész ország területén új rend lép életbe a szappanellátás tekintetében. A zökkenők kiküszöbölése céljából a gyárak jórészt közvetlenül a kiskereskedőket szolgálják majd ki a szappanellátás miniszteri bizottságának beosztása szerint, nehogy egyes gyárakhoz túlzottan sok kiskereskedő rendelése jusson be, míg más gyárak termelését esetleg ne is vegyék igénybe.

Az új elképzelés lényegében a régi rendszer visszaállítása, amely Budapesten már érvényben is van, egyelőre próbaképpen. Ez azon az elven épül fel, hogy a szappangyárak termelésük nyolcvan százalékat közvetlenül a kiskereskedő útján juttassák el a fogyasztóhoz és csupán a termelés husz százaléka kerül a kijelölt szappan-nagykereskedők útján forgalomba. Hymódon aztán a szappan-nagykereskedőknek kevesebb főhöz, tárolási helyre, stb. van szükségük és a szappanellátás jórészt kikerül kezükből.

Törvényhatósági és megyei városokban nem sok változás hozna ez a rendszer, csupán az történe, hogy az ottani kiskereskedők nyolcvan százaléka közvetlenül a gyártól kapnának árut, a falusi lakosság szappanellátása tekintetében pedig a kidolgozott rendszer szerint maradéktalanul érvényesülne a közvetlen rendszer, vagyis a falusi szappankereskedők kizárólag a gyártól szerzhetnék be szükségüket.

## Államilag engedélyezett zeneiskola Gyomán

Amint értesülünk, megérkezett a vallás- és közoktatásügyi miniszter engedély, melynek értelmében Benke Lajos zenetanár államilag engedélyezett zeneiskolát létesíthet és tarthat fenn Gyomán. A zeneiskola két tanszakkal, nevezetesen zongora és hegedűtanszakkal fog működni, beleértve természetesen a kötelező elméleti oktatást is. A zeneiskola növendékei tanév végén előmenetelükről államérvényes bizonyítványt nyernek, melynek alapján bármely más zeneiskolában is fennakadás nélkül folytathatják zenei tanulmányaikat a következő magasabb osztályban, sőt tehetségesebbek a Zeneművészeti Főiskolára is kérhetik felvételüket. A zeneiskola színhelye egyelőre Benke Lajos zenetanár Petőfi utca 2 sz. alatti lakásán van, ahol a zeneiskolával és zenetanulással kapcsolatos összes kérdésekre készséggel nyújt felvilágosítást az érdeklődőknek Benke tanár, a zeneiskola igazgatója.

Ezen örvendetes hír szerint államilag engedélyezett, nyilvános zeneiskolát kapott Gyoma. Községünk kulturális fejlődésében tagadhatatlanul határkövet jelent egy zeneiskola létesítése, mert hiszen akadtak ezelőtt is egyesek, akik több, vagy kevesebb szakértelemmel, de mindenesetre nagy odaadással és ügy buzgalommal lelkes utörői voltak a zenevilágnak s ezáltal a zenekultúra ápolásának, helységünkben azonban egy tényleges zeneiskola átfogó erkölcsi ereje már önmagában véve is kultúr-többletet, fejlődési mozzanatot jelent számunkra. Benke tanár, aki az utóbbi években fáradtságot nem ismerve oly sokat tett Gyoma zenei életének fellendítése terén, most szorgalmas és kitartó munka árán ugyancsak ő hívta életre a zeneiskola intézményét is ezáltal Gyoma a zeneiskolával bíró városok sorába lépett. Nagyon kívánatos és szükséges tehát, hogy Gyoma közönsége is felkarolja és támogassa ezt az intézményt, mely a legszebb, legnemesebb művészetnek: a zenének ápolását és terjesztését tűzte ki célul s amelyből mindenki csak lelki gazdagságot, gyönyörűséget nyerhet. De a zene ma már nemcsak a kiváltságosak sajátja, mint volt régen, hanem a legszélesebb néprétegnek is hozzáférhető. Kívánatos volna tehát, ha az értelmi régi osztályhoz tartozók mellett az iparos és a gazdaközönség gyermekei is kivennék részüket a zenetanulásból, amely testileg-lelkileg ügyesít, izlést finomít és fejleszt.

A magunk részéről kívánjuk, hogy minél népesebb, virágzóbb legyen az ujonnan induló gyomai zeneiskola!

# HIREK

Kellemes és boldog karácsonyi ünnepeket kíván előfizetőinek, hirdetőinek és olvasóinak a Gyomai Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala.

Megkezdődött a mezőgazdasági ruhaakció. A gazdasági munkásruházzati akció zavartalan lebonyolítása érdekében a közellátásügyi miniszter az akció textíliarutinálványainak érvényét 1943 január hó 15 ig meghosszabbította. Ehhez képest a gazdasági munkásruházzati akció áruait a lebonyolítással megbízott kiskereskedők és szövetkezeti fiókok a kiosztott rutinálványok ellenében 1943 január 15-ig kötelesek kiszolgáltatni.

A MÁSZ hízalási akciója. A MÁSZ felhívja a termelők és keresztyén ipari hízalók figyelmét arra, hogy tengeri és árpa kiutalása mellett — legkevesebb 20 darab sertésre — most is köt hízalási megállapodásokat. Az érdekeltek gazdák és keresztyén ipari hízalók felvilágosításért forduljanak a Magyar Állat és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezet központjához, Budapest, V. Aulich-utca 8.

Ujabb kedvezményes tenyészkan akció. A köztenyésztésben levő mangalica sertésállomány vérfriessítése, némesítése és termelőképességének fokozása érdekében a földművelésügyi miniszter az előző években lebonyolított hasonló akciók kedvező eredménye alapján a mangalica tenyészkanakció továbbhi folytatását és annak során mintegy 2500 darab mangalica-tenyészkanak kedvezményes áron való kiosztását határozta el. Az akció kizárólag a köztenyésztés céljait szolgálja és a törvényhatósági állattenyésztési alapok, községek, városok és egyéb közületek tenyészkanbeszerzésére terjed ki. Akció a vármegyei gazdasági felügyelőségek és az erdélyi kirendeltség útján, a Mangalica-tenyésztők Országos Egyesületének közreműködése mellett nyer lebonyolítást. Az akció keretében kizárólag törzskönyvelt tenyészerekből származó, egy éven belül sertésspartis ellen szimultán módon beoltott, 15 hónaposnál nem idősebb és legkevesebb 80 kg súlyu tenyészkanok kerülnek kiosztásra. Az érdekelteket a gazdasági felügyelőségekhez kell mielőbb bejelenteni.

A Magyar Föld heti képalap képekkel és értékes cikkekkkel jelent meg. A magyar föld képes lapja, mely gazdasági cikkekből számol be. Továbbá elbeszélésekkel, verssel, kisgazdák szakcikkeivel, piaci és vásári árakkal és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII. Erzsébet-körút 7.

Érvénytelen a törvényben megszabottnál hosszabb tanidő kikötése. Az 1922: XII. t. c. 89. §-a a tanonc iskolai végzettségére és életkorára tekintettel megállapítja a képestehez kötött iparokban kikötendő tanidő legrövidebb és leghosszabb tartamát. Ezen időn belül a munkaadó és a tanonc, illetőleg annak gyámja szabadon állapodhatnak meg a tanoncidő tekintetében. Konkrét esetben az iparügyi miniszter 15 280/III — 1942. sz. a. hozott határozatában kimondotta, hogy a törvény rendelkezése ellenére kötött tan szerződés semmis azon részében, amely a tanidő tartamát a megengedett maximális időn túl állapítja meg. Ehhez képest a törvény szerint kikötendő leghosszabb tanidő kitöltése után a tanviszonyt az 1922: XII. t. c. 96. § a értelmében befejezettnek kell tekinteni.

Egyéves fennállását ünnepli most megjelent új számával az immár nagy népszerűsége szerzett IFJU REPÜLŐ, a magyar ifjuság kedvelt repülőlapja. Nagyszabású országos pályázata első részleteredményeit közli az új szám. E pályázat keretében rendkívül értékes pályadíjakkal jutalmazták azokat, akik a magyar repülőmodellezés fejlesztésére érdemes munkákat küldtek be. Dékány Zsigmond új zárttéri modelje, a Moly, bizonyára érdekes munkával látja el modellezőinket, akik egyébként Ijász Szabó J. legújabb kísérleti modeljének megépítésével is fejleszthetik modellező szak tudásukat, ezáltal aszimmetrikus model építésével. Érdekes kis elbeszélés szól Ciprián barátáról, a repülés egy magyar utörőjéről s Herczegh Lajos honvéd szép versét közli a lap. A gazdag és változatos tartalomról kiemelkedik még egy cikk a modelbenzinmotor szerkezetéről, a magyar modellező világ tevékenységéről, az IFJU Repülő most kiépített levelezőrendszere legújabb jelentéseiről, szóval a lap a magyar modellezés hőiükre. Az új szám, a decemberi „Ifju Repülő” új számának ára 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatalától (VII., Király utca 93) kérjen.

Fel kell takarmányozni a makktermést. A földművelésügyi miniszter utasította az erdőgazgatóságokat, hívják fel az erdőtulajdonosokat, hogy erdeiknek termesztés felújítás alatt nem álló részeiben felhasználatlanul maradt tölgy-, cser- és bükk-makktermést akár a saját, akár pedig idegen sertések makkoltatás engedélyezése iránti kérelmeket az illetékes erdőigazgatóságához kell előterjesztetni.

— Gondoljatok azokra, akik távol a hazától a legzordabb télben is helytállnak Magyarorszáért! Adjatok téliruhát a hadseregnek!

Rendelet a rostaalj-hulladék forgalmának szabályozásáról. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a rostaalj-hulladék forgalmának szabályozása tárgyában, amely kizárja a vetőmag és egyéb mag tisztítása után fennmaradó hulladéknak más magvakhoz való keverését és ezzel azok meghamisítását. Az új rendelet értelmében a hulladékot ezután csak megőrölt állapotban szabad forgalombahozni. Az őrlés a takarmányként való felhasználást nem befolyásolja károsan.

Komoly dolog az elsőtétítés. Sajnos, még mindig akadnak könnyelmű emberek, akik az elrendelt kötelező léggóltalmi intézkedések betartását nem teljesítik lelkiismeretesen. Főként az elsőtétítés körül tapasztalható ez és többen a szigorú rendőri büntetésből tanulják meg azt, hogy az elsőtétítés komoly dolog. Az elsőtétítésért mindenki maga felelős és a feledékenységgel meg a nemtudással nem lehet védekezni. Hiába sőtélt el a többi lelkiismeretesen, ha a szomszéd nem veszi elég komolyan a dolgát. Igenis, — ha másként nem tanulja meg valaki az elsőtétítést, tanulja meg a szigorú büntetésből. A léggóltalmi intézkedések betartása közös magyar és emberi érdek, tehát figyelmeztetjük a lakosságot, az elsőtétítés szigorú betartására.

Herefélék szerződéses termesztése. A takarmányterületek növelése érdekében a Futura Rt., mint a múltban, jövő év tavaszán is termeltet szerződéses alapon lóhere, lucerna, fehérhere és ballacsin magot. A vetőmagot a Futura kamatmentesen a vetőmagra megállapított maximális áron bocsátja a termelők rendelkezésére és annak ellenértékét a szállítandó termék értékéből vonja le. A leszállított termés után a mindenkori maximális áron felül 10 százalékos prémiumot fizet. A szerződéses területekről származó szénatermés teljes egészében a termelő tulajdonát képezi. Termelési szerződések megkötése végett 1943 január 31-ig lehet a Futura bizományosoknál jelentkezni.

Csomagfelvételi korlátozás. További intézkedésig minden kedden és csütörtökön szünetel a csomagok felvétele a postahivataloknál. Kivételt csak a hivatalos, gyógyszer és táboriposta-csomagok képeznek.

A magyar társadalom népszerű repülőlapjának, a Magyar Szárnyak-nak legújabb, decemberi új száma megjelent. Értékes és gazdag tartalommal.

## Sorsdöntő véletlenek

Hihetetlennek, szinte csodának tűnő eseményeket idéz néha elő a véletlen. Egy svájci napilap körkérdest intézett olvasóihoz, hogy a sors különös fordulatai milyen befolyást gyakoroltak életükre. A kérdésre befutott számtalan válaszból kiemelkedik néhány eset.

\*

A Matteihorn nevű svájci hegycsucs megmászására készült egy turistatársaság. Egyik tagja a társaságnak, egy fiatal leány, az utolsó pillanatban lemaradt, mert egy méh csipte meg és arca feldagad. A kiránduló társaságot lavina temette el, a leány maradt egyedül életben, aki otthon a szállóban borogatta az arcát.

\*

Egy zürichi kereskedő Franciaországba utazott. Nyugodtan olvasta az újságját a vonat fülkéjében, de egy hirtelen szélroham kikapta kezéből a lapot, a kocsifolyosójára sodorta. Bosszusan sietett utána. A szél történetesen még tovább vitte a lapot, ki a két kocsik közötti nyitott díjrőrra. Mikor a kereskedő a kereskedő az ingadozó vaspadlóra lépett, abban a pillanatban borzalmas erejű lökés vetette le a vonatról. Ebben a pillanatban ütközött össze a vonata egy szemberohanó gyorsal. A kereskedő egy szénaboglyába esett, sérülés nélkül uszta meg a kalandot, a kocsit pedig, amelyben ült, teljesen rommá zúzódott.

\*

Lichtenberg göttingai professzor életét egy szentelen légy mentette meg, amely nem hagyta szobájában pihenni a tudóst, folyton zümmögött és arcára szállt. A tanár megunt, átment a másik szobájába, alig néhány perccel később az otthagyt szoba menyezete irtózatos robajjal beszakadt.

A HONVÉDSÉG téli ruhagyűjtő akciójának eredménye ugyanolyan fontos, mint egy megnyert csata. Adjának meleg ruhát a harcoló katonáknak, hogy győztesen és jó egészségben térhessenek haza!

## Anyakönyvi hírek

**Születtek:** Szőke István és neje R. Kovács Etelka fia János rk., Czeglédi Sándor és neje Jenei Julianna fia István ref., Garai Sándor és neje Kruchió Piroska fia János ref.

**Házasságot kötöttek:** Giricz Lajos Fekécs Róza.

**Elhaltak:** Rau Mihályné Weigert Katalin 56 éves ág. ev., özv. Biró Gergelyné B. Kovács Rebecka 92 éves ref., B. Molnár István 84 éves ref., Eke Gergely 74 éves ref.

## Apollo Mozgó Gyoma.

December 25 Karácsony első napján  
Dumas Sándor regénye! Lebilincselően izgalmas filmdrámát

### ÖRDÖGTORONY

A mámor és szenvedély filmje. Egy vétkező asszony bűnös szerelmei.  
Főszereplők: Tasya Fedor, Jean Weber.

December 26 Karácsony második napján.

Fedák Sári, Bordy Bella, Bilicsi Tivadar, Pethes Ferenc,  
Bihary J., Pálóczy L.:

### TOKAI ASZU

A magyar filmgyártás legnagyobb filmsikere!  
Zenés, hangulatos, kacagató vigjátékláger!

December 28-29 vasárnap-hétfő

Kiss Ferenc, Simor Erzs, Benkő Gyula, Hidvéghy Vali,  
Földényi László:

### SZABOTAZS

Szokatlanul merész, újszerű filmóriás.  
Földalatti szervezetek aljas munkája! Izgalmas! Látványos!  
Magyar Világhíradó.

December 30-31 szerda-csütörtök

Szelezky Zita, Uray Tivadar, Mály Gerő:

### MÉLTÓSÁGOS KISASSZONY

Szilveszteri hangulat! Mulattató! Szerelmes! Ötletes!  
UFA világhíradó.

ELŐADÁSOK: vasár- és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 ó.,  
hétköznap fél 4, fél 6 és fél 8 órákor.

Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam Debrecen és Szolnokon. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1942. év január, február, március hónapjaiban Debrecenben és Szolnokon egy-egy 3 hetes mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyamra felvehető minden olyan egyén, aki 18 életévét betöltötte és írni olvasni tud. A tanfolyam tan- és beiratási díja 15 pengő. Akik részt kívánnak venni, a tandíj egyidejű befizetésével már most biztossítsák felvételüket a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál, Debrecen, Hunyadi-utca 5 szám.

Közellátási Jogszabályok Gyűjteménye. A napokban jelent meg a könyvpiacra a „Közellátási Jogszabályok Gyűjteménye” című munka, amely régóta érzett hiányt pótol mind a közellátási kérdésekkel foglalkozó közigazgatás, mind pedig a nagyközönség számára. A háború kitörése óta a közellátási rendeletek száma állandóan emelkedett, úgy, hogy ma már több, mint ezer közellátási rendelet van. A megfelelő jogszabályok gyors felkutatását számmutató és részletes betűsoros névmutató teszi lehetővé. A munka a Stádium Rt. kiadásában mintegy ezer oldalon, fűzött formában jelent meg olyan formában, hogy a kötetből az egyes lapok kiemelhetők, illetőleg új lapok beilleszthetők. A két kötet együttes bolti ára: 60 pengő.



### Arverési hirdetemény

Arverés alá kerül a gyomai, Zrinyi Ilona uti 2. szám alatti ház, 1943 január hó 5. napján pontosan 9 órákor Gyomán, a Járásbiróság 3. ajtó-szám alatti helyiségében.



Huszezer sziget egy városban. Svédország területén a legújabb számítások szerint több mint 95 ezer kisebb-nagyobb tavat lehet találni s ezek közül csak magában Stockholmban annyi a tó, hogy bennük 19.870 sziget fekszik. Ezt az érdekes adatot olvassuk a Tolnai Világlapja új számában. Pompás képek mutatják be a harc-tér legújabb eseményeit, valamint a magyar élet legmaibb jelenségeit. Tolnai Világlapja minden egyes száma fel ér egy lapkonnal és ára mégis csak 24 fillér.

December a pesti színházakban. A pesti színházi világ újdonságairól érdekes kritikákban számol be a Délibáb legújabb száma. Friss színházi beszámolók, elbeszélések, versek, kitűnő rádióműsor, divatrovat. Asszonyok posztája, rejtvények, humor, gazdag filmrovat, rengeteg szebbnél szebb kép, ez a Délibáb legújabb száma. A legszebb és legnépszerűbb színházi hetilap egyben a legolcsóbb is, mert az ára csak 20 fillér.

ENDRÓDI MOZI  
1942 december hó 25-26-án,  
pénteken és szombaton  
3-5-7 órákor.

Szép karácsonyi műsor!

### Életre ítétek

A magyar filmgyártás  
remekműve.

Főszereplők: Jávör Pál, Petrovich Szvetiszláv, Somlay Artur, Hidvéghy Vali, Zádor Gyöngyi.  
Fordulatos történet az élet regényéből, gazdag kiállításban és szép képekben.

1942 december 27-én, vasárnap  
3-5-7 órákor.

### ROBINSON

Egy főmatróz naplója.

Főszereplők: Herbert A., E. Böhme, Claudius, Claus Clausen.  
Robinson szigete gyönyörű tájakkal. Aki a természetet szereli gyönyörűséggel nézi végig.

A műsor kiegészítve.  
Vigjáték és UFA híradókkal.

## Gyoma község ingatlanforgalma

Vizinger Ferenczé megvette Hegedűs Károly lakóházát 800 P-ért.

vitéz Czapári Jenőné megvette Kovács Péter és társa lakóházát 6400 P-ért.

Cs. Szabó Gergelyné Imre Erzsébet megvette Burkus Józsefné zsólfianjori szántóját 1000 P-ért.

Debreczeni Lajos megvette Pintér István beltelkét 2000 P-ért.

Kovács Péterné megvette Debreczeni Lajos pocosi lakóházát 2600 P-ért.

Kovács Sándor és neje Kovács Teréz vették Gaál Lászlóné félhaini szántóját 3000 pengőért.

Varga István megvette Csáki Terézia és társa ingatlanának 3/18-ad részét 3000 P-ért.

kk. Baráth János javára Baráth János velt révlaposi beltelket özv. Huszár Józsefnétől 400 P-ért.

Erdei Minály és neje Fekete Eszter megvették Kató Gáborné vidólaposi szántóját 9800 P-ért.

## Publikáció

10 szög 40 fillér, minden további szög 41.

Háromnegyedes macskabunda, félcsikóbunda eladó. Horthy Miklós ut 11 szám alatt. 4-3

Kruchió Gáborné Garzó Gyula utca 1 szám alatt egy gramofon tizenhét lemezzel eladó.

Két állandó ügyes, és megbízható fiatalabb pénzbeszedő keresetlik Légtöltési Ligához állandó alkalmazásra.

Gyermektelen házaspár, vagy magányos megbízható nőnek január hó 1-től lakást adok takarításért, a hivatal takarításért pedig havi bért fizetek. Jelentkezni lehet december 30 és 31-én a volt Bácsy-féle bank helyiségében.

Szerkesztésért és kiadásért felel:  
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendőjében a Sylvania könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Teket Sándor.